

电网调控一体化技术在电力系统中的应用

郭 虎 严 洁

国网宁夏电力有限公司中卫供电公司 宁夏 中卫 755000

【摘要】 随着我国社会经济的不断向好的发展。全国现在已经进入到先进的信息时代。电网管理模式的传统定义已经被现代电力发展逐渐淘汰，我们国家各级地区都在建设规模较大的地区电网，主要目的是为了地区用电的需求，将我国的电网自动化水平提上一个新的高度。因此，电网调控一体化技术就必须在电力系统中合理的应用，本文主要是通过对县级电网调控一体化技术在电力系统中如何应用而进行分析跟探究。通过探究电网调控一体化技术理论和实践知识，以此来提高调控电网的效率，并且找出科学有效的方案按照层级调控的方法对电网系统进行有效调控，从而达到稳定各地区电网顺利运行的效果。

【关键词】 调控一体化；电力系统；自动化；电网管理

一、电网调控一体化技术的概念

电网调控一体化技术是一种新型的电网管理系统，这种系统主要是将电网调度、监控以及运维操作这些功能，通过一体化管理的模式科学的连接在一起，统一管理，这区别于传统的电网工作步骤，传统的电网工作难度非常大，而且工作量繁琐。工作人员在传统的电网工作中容易产生巨大的工作压力，因此，很少有员工可以长期稳定的进行电网工作。而电网调控一体化技术就解决了这一难题，它可以大大的缩减工作难度和减少工作量，将电网工作统一管理，有效的降低了电网调度的工作内容，提升了工作效率，而且也节省了很大一部分人力资源开支。进一步助力电网企业能够更好的发展。

二、电网调控一体化在各地区的发展现状

将传统的电网调控体系和现代的一体化调控相结合，运行遥控功能，建立起一个更合理的调控中心，让这个核心的电力系统健全一体化的管理机制。调控一体化系统可以推动电力系统进行智能化、自动化以及集成化的工作机制，有效的提升电网工作效率，达到互联互通的电网体系运行模式。我们知道，第五代电网调度自动化系统 D5000 是我们国家在这个阶段最先进以及最高级的服务型平台，这个平台的数据也是目前为止功能最全面的，它拥有更加智能的电网调度控制系统，将我们国产相关的软硬件和自主知识产权不断的进行研发。电力系统调度管理分为两种调度模式，集中调度和分层调度与以往的传统调度不同，它可以充分的满足现代电网运行，对各行各业的发展起到促进作用。经济发展以及国家的整体安全系统都有了保障，供电的质量满足了各行各业的需求，电力系统调度管理是一个一体化智能化的控制系统，对于电力系统监管、运营乃至管理层面都有着针对性效果，不同地区所建立自己的独特性的相关体系，它与传统的调动模式不同，可以将历史、经济乃至各地的地理情况进行多方面考量，智能化的规划出多种方案和模式，最终选择一种更科学的具体措施来进行建设规划。我们国家的一些大型电网大多数都采用了这种先进的调度模式，

构建起的这种调度一体化模式就是利用了监控和调度两者相结合的方法。将一体化服务器进行统一管理，让繁琐冗长的构架模式简单化。如今，这种调度一体化的建设模式已经在北京、深圳等电网等城市的电网企业进行试用，据了解，我们国家现在仍然存在着三种变电运行模式：传统模式、集控站模式以及集中控制模式这些模式，在整个电网构架规模中不断的扩大系统网架也因此变得复杂繁琐，这也让调动一体化电网有了更广阔的发展空间。

三、电网调控一体化在电力系统中应用的特点

（一）实现电网的高效管理

对于有着良好运行管理机制的调控一体化系统，它有着明显的优势，融合调度和设备运行管理相结合，不仅可以将电网调度的操作程序进行简化，省去了多余的环节，也进一步提高了电网的工作效率，这让管理人员可以更加有效轻松的完成工作，智能电网调控一体化系统不仅可以对工作人员起到辅助操作效果，而且对于电网相关的机构也有了更清晰的了解，一旦设备出现故障，管理人员可以通过该系统快速的检验出问题所在，这也在侧面反映出了智能电网调控一体化系统的监管作用，进一步的保障了电网的安全稳定运行。

（二）提升电网整体技术水平

以往传统的电力调控工作中，电网管理也有后台监控和维护的项目，但是由于电力系统流程过于繁琐，因此导致管理人员没有办法清晰准确的衔接设备和用户端之间的关系。在我国制造业的飞速发展过程中，人们对于电网的需求也在日益增多，因此促进电网的快速扩张、提升电网的技术是当务之急。电网调控的管理和维修工作对于电网的运行产生了不同程度的影响，想要解决这个问题，就需要在调控一体化技术上下功夫。将变电控制系统和维修系统之间做互通，更好的完成电网的调度工作，对于监控和设备的维护也有很大的帮助。从另一方面讲，电网调控一体化比传统的电网调控工作。要求的管理人员要减少，工作量更少，出错的几率也就相对较少。

四、电网调控一体化的主要应用技术

(一) 建模层技术

当前的电力企业适应社会发展的需求,在电力系统进行统一化的升级,运用电网调控一体化技术保证了我国电力系统平稳运行。电网管理者采用调控一体化建模层技术时会考虑系统设备的整体运行情况,对设备进行评估,以免设备出现问题时可以及时上报和抢修,建模层技术灵活的运用在电力系统中,这种可以保障电力系统的正常运行。

(二) 人机展示层技术

人机展示从技术也是电网调控一体化应用的主要技术之一,这种技术相较于传统电力系统而言更加的自动化和智能化,运用智能系统的人机展示层技术充分的满足了电力企业的需求。有机的融入到调控一体化技术,两者相结合,有效利用科技手段对系统设备进行升级,进一步简化工作流程,全面提升电网调控的工作效率

(三) 调度和监控技术

调度和监控技术是一体化电网调控应用的常见技术手段,工作人员收集和检测电力系统反馈过来的信息,然后进行信息处理,对调控电力系统发出有效的运作信号。监控变电站内部的设备参数需要相关人员进行维护。如果电网调控已出现了问题,通过监控技术可以第一时间进行紧急故障的抢修工作,并且对故障原因进行分析并记录在案,以便下次发生故障是可以有效的进行问题排查。工作人员检测监控后需要对电力系统的

每一个设备连接进行相关参数的考察,总结相关的处理信息,严格按照我国规定的电网规划标准进行调控工作。

(四) 数据采集和分析等技术

电网调控一体化技术包括信息数据的采集、分析、归纳、总结,这些相关的技术对于电网调控一体化来说非常重要,调控一体化技术完成了自动化处理,并且将信息作用于在系统的基础上。系统的终端服务器和人工服务器之间相互配合,总结信息,继而分析监控的具体运作情况。

(五) 前置服务器处理信息

前置服务器处理信息实现了电网调控一体化,在电力系统的一项前置服务器功能。电力系统的前置服务器可以及时的处理电力设备在运行工作中所产生的数据信息,将这些信息进行数字化的转换并保存起来,以便管理人员查看。在电网调控一体化技术中,电网的管理人员对系统的原始数据来源进行分析,在这个基础上建立起数据收集的平台,目的是为了实现电网信息的共享化,数据进行有效的整合,让的电网调控一体化系统可以处在一个良好的工作状态。

结语:

总的来说,电网调控一体化技术对我国的供电产生了巨大的突破性进展。它的运用让地区的电网处在一个更加智能化的运行状态,降低了电网运行的损耗,减少了资源的浪费。为我国电力行业的平稳发展出了一份力。

参考文献:

- [1] 蒋超颖.智能技术在电力系统自动化中的应用[J].电子技术与软件工程, 2017, (4): 147.
- [2] 董丽荣.电力系统自动化中智能技术的应用[J].现代工业经济和信息化, 2017, 7 (4): 58-59.
- [3] 金鑫, 张洋.论电力系统自动化中智能技术的应用[J].黑龙江科技信息, 2017, (5): 84.
- [4] 崔健, 胡怀伟, 侯俊山.调控一体化模式在供电企业的应用分析[J].内蒙古电力技术, 2012, (1): 52-56, 70.